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VEGYES TARTALMI! KÖZLÖNY.

Szerkesztőség:
Weiiz Márk könyvkereskedése, hová * lap sze lemi 

részét illető közlemények küldendők.
Kéziratolr nem adatnnk vissza.

Előfizetési dij:
Egész évre 8 kor. Fél évre 4 kor. Negyed évre 2 kor.

Egyes szám ára 18 fillér.
Meyr.jelen minden vasárnap regrgel.

Kiadóhivatal:
Weisz Márk könyvkereskedése, hová az előfizetési é 

hirdetési dijak küldendők.
Nyilttér petit sora <$<> fillér.

A nőnevelésügy Csongrádon.
Ez olyan tárgy, oly annyira 

fontos kérdés, hogy ahhoz hoz­
zászólni igenis kötelessége a saj­
tónak.

Kötelessége különösen akkor, 
ha látjuk, hogy mint nálunk tör­
ténik eléggé sajnosán, a szivneme- 
sités, a művészi érzék fejlesztése 
oly kevés figyelemben részesül.

Mert hogy az ének és zene 
tanítás a leánvnövendékeknél | 
igen kevés figyelemben részesül 
azállam részéről — oly sajnálat­
ra" méltó jelenség, amelynek káros í 
következményeit napról-napra min­
dinkább érezzük.

Vagy elképzelhetö-e a nő- j 
nevelés, a zenei oktatás és énektaní­
tás nélkül? Értem a rendszeres, 
megfelelő ének és zenetanitást 
és nem azt, hogyha hetenként egy­
két órát kapnak a növendékek.

A szívre és lélekre, a nevelésre 
kell fordítani a fősulyt az iskolának. 
Ezt mondja mindenki aki foglal­
kozik a tanügygyel. Már most ho- , 
gyan lehet eredményt elérni a nő- j 
velés terén az említett irányban, j 
mikor éppen a lélekre és szívre ,
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ható zene és énektanítást, a valódi 
lelki műveltségnek ezen a legha­
talmasabb tényezőit, alig vesszük 
figyelembe.

Mi nem habozunk kijelenteni, 
hogy művelt nőket el sem tudunk 
képzelni zenei tudás nélkül: 
mert az általános műveltségnek ez 
elengedhetien követelménye.

Már most, ha az állam és Cson- 
grád város nagy áldozatok árán 
felállította és tentartja itt a polgári 
leány iskolát s a szülők azért kül­
dik oda leány gyermekeiket, hogy 
a műveltség alapfeltételeit meg­
szerezzék : nem jogos-e azon általá­
nos panasz miszerint teljesen ez élt 
tévesztett minden fáradozásuk és 
a szülők áldozatkészsége—miután 
a zenetanitás teljesen ki van zárva 
a tantárgyak közül? S aki tanulni 
akar valamit, az kénytelen máshova 
fordulni, az iskolín kívül, amely 
igy nem áll feladatának magasla­
tán.

Úgy tudjuk, hogy az említett is­
kola igazgatója és tanári kara, e 
tekintetben minden lehetőt elkö­
vettek, hogy a zene tanítást felve­
gyék a tantárgyak közé. A szülők

A boltban.
Irta: Herczeg Dezső

Fél óra előtt még majdnem telve 
volt az üzlet vevőkkel. Csak úgy visz- 
hangzott a bolt a sok bevásárló zajától.

— Józsi kérem, adjon már nekem, 
József ur nincs időm oly sokáig várni. . 
Kérek egy kiló ezukrot.

Egy fiúcska egy krajcár ára borsóért 
kiabált. . .

Most pedig szép csend volt. Üres 
volt az üzlet. Az idő kilenc óra felé 
járt.

József ur, segéd és üzletvezető egy 
személyben, elrakosgatott egyet-mást, ka- 
bátja ujjasával letörülto a ,,pultot , aztan 
kihúzott a Inagy álványból egy fiókot 
és ráült. Fáradt volt. Reggeli 5 óra óta 
talpon volt, még az ebédjét is jófoiman 
állva fogyasztotta el, Jól esett tehát kissé 
kipihennie magát és örömmel gondolta 
el, hogy nemsokára zárják a boltot.

Körülnézett az üzletben. A háiom-

is már többször felszólaltak ám 
azonban a felsőbb fórumon nem 
látták be ennek szükségességét s 
igy ez a fontos kérdés abban 
maradt.

Úgy tudjuk pedig, hogy a 
kir. tanfelügyelő ur — maga is 
művészi lelkű, iró ember — — 
aki külföldeken is sokat tanult, 
tehát nagyon jól ösmeri a ma­
gyar nőnevelés elmaradt állapotát, 
minden bizonynyal nem fog elzár­
kózni az elől a jogos kérelem elől, 
hogy az itteni polgári leányisko­
lában a zene és ének tanításra az 
állam nagyobb súlyt fektessen, mó­
dot nyújtson a növendékeknek 
ahhoz — hogy a műveltség alap- 
feltételeit képező eme tudományok­
ban is kiképezést nyerjenek.

A legutolsó hangverseny al­
kalmával' láttuk, hogy minő szépen 
mily nemesen jellemzi az urinők 
műveltségét az a képesség, amely- 
jyel a költők s zeneszerzők érzelmeit 
előadni képesek művészi módon.

Úgy halljuk, hogy a csongrádi 
úri hölgyek, mint szülők, leány- 
gyermekeik érdekében egy Kére­
lemmel akarnak Scossa Dezső kir.

ságu gázlámpa erős fényt árasztott és a , 
legkisebb zugocskát is megvilágította. Az 
egész boltban mintaszerű rend és tiszta- , 
ság uralkodott. Es ez jórészt az ő ér- i 
deme.

Józsi önkénytelenül felsohajtott.
— Istenem; Vájjon megérem-e az 

időt, midőn nekem is ilyen üzletem lesz?
Aztán mindjárt meg is adta magá­

nak a választ:
— Igen, persze, hogy lesz, meg pe­

dig nemsokára.
Csakhogy az ő boltját „fűszer- es

csemegekereskedésnek“-nek fogja nevezni
dg — villanyvilágítással lesz bei endezve.

A szakácsné lépett a boltba, Józsi 
vacsoráját hozta.

Józsi már egész nap oly tutcsan 
érezte magát. Lehet, hogy a fáradság 
okozta, de — nem volt étvágya es dur­
ván kiáltott oda a szakácsnénak :

— Nem kell, vigye ki 1
Az asszony először ránézett, aztan

szólt: , , r .
_ pjgy látszik, megkóstolta a tnss

heringeket és —• a gyomiát i ontotta 
megint el. De Istók ucscse • • megmon­
dom a gazdájának, hogy jobban vigyáz­

zon a heringekre. Még mind megeszi.
Józsiban felforrt a méreg. Felug­

rott a helyéről és mérgesen rontott a
szakácsnéra: ,

— Ne tereferéljen itt, hallja es — 
tartsa a száját: Egyszersmindenkorra ki­
kérem magamnak, hogy ily hangon be­
szeljen velem, érti ? Különben is majd én 
mondom meg Roth urnák, hogy milyen 
szájas cselédje van!

Az asszony látszólag meghökkent ez 
erélyes fellépésre. Fogta a tálcát és las­
san'kicsoszogva mormogta;

— No, no, no ! azért nem kell úgy 
izélni! . . ,

Józsi visszaült a fiókülésre. A nyel­
ves szakácsné egészen kihozta sodrából. 
Feje zúgott lázas volt. Sokáig bámult ma­
ga elé s lassan, alig hallhatóan mor­
mogta magában :

— Istenem, milyenek iz az emberek!
Csak bántani, sérteni is tudnak, de 

jót tenni, vigasztalni nem! Pedig éppen 
én szorulok vigaszra, mikor olyan nehéz 
a lelkem, olyan telve a szivem! Hogyha 
valakinek igazán, őszintén elmondhatná 
buját-baját, úgy megkönnyebbülne tőle.

(Folyt, köv.)
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tanfelügyelő úrhoz fordulni a nő­
nevelés ügyében.

Remélhetőleg lesz is sikere, 
ösmerve a tanfelügyelő ur inten­
cióit amelylyel * nőnevelés ma­
gasztos ügyet felkarolta Heves 
vármegyében is.

E tekintetben Özv. Zelenka 
jánosné Nigrinyi Kamii lia úrnő­
nek sokat köszönhet a közönség, 
mert nem is említve, hogy ő 
volt aki a remekül előadott sza­
valat előadásánál útmutatást adott 
hanem az egész hangverseny létre­
hozásán is legtöbbet láradt. Azon­
ban ép ilyen alkalmakkor látszik 
meg, hogy mily ritkán lehet íti 
Csongrádon egy sikerült hangver­
senyt rendezni Miért? Az @kát 
fentebb elmondtuk !

A csongrádi állami polgári 
leányiskola minden tekintetben 
kifogástalanul, sőt kitünően van 
vezetve. Az igazgatónak mindenre 
kiterjed a figyelme, ez a tanintézet 
egyike a legjobb iskoláknak.

Épen azért sajnáljuk, hogy _ a 
zenetanitás száműzve van. e jól 
szervezett tanintézettől, amelynek 
érdekében feltétlenül üdvös lesz 
ha az igazgató ur is támogatni 
fogja a szülök kérelmét.

Ebben az esetben lesz is ered­
ménye a szülők óhajtásának, mert 
a kir. tanfelügyelő ur megmutatta 
hogy van érzéke a nevelés igényei 
iránt.

A takarmány hiány pótlása.
Gazdáink panaszkodnak, _ hogy n 

szokatlan nagy ús tartós szárazság követ­
keztében kevés a takarmány. Az állatok 
etetésére nem jut. S igy aztán beáll az 
az anomália, hogy mig minden más élel­
mi czikknek hihetetlenül felszáll az ára, 
addig a hús ára régi szintjén tartja ma­
gát, sőt olcsóbb is lesz, mert az állatte­
nyésztők nem rendelkezvén elég takar­
mánynyal tömegesen vágatják le jószá­
gaikat.

Nem kell itt bővebben fejteg ii, 
minő bajt rejt magában ez a körülmény. 
Hiszen nyilvánvaló, hogy ennek követ­
keztében állatálományunk rohamosan 
fogy és csakhamar oly hiány lesz vágó 
marhákban és sertésekben, hogv beáll a 
rákció a hús mód feletti drágulása alak­
jában.

Sokféle tanácsot adtak e baj orvos­
lására, lovak, szamarak vágatását, házi 
nyulak tenyésztését ajánljuk, hogy nem­
sokára mutatkozó hushiányok pótolni le­
hessen.

Mi azonban terme-zetesebbnek és 
praktikusaknak is tartjuk, ha inkább arról 
gondoskodnak, h< . tékes állatál 1 1 
nyunk ne fogyjon túl ágosa.i - ne 
többet, mint a rend megkö­
vetel. Ennek pedig c.>ak -. gv : módja, az 
tudniilik, hogy ne a w-/erdőbe menő hús 
pótlására terjedjen ki iigyelmünk, hanem 
a rendes állatállomán v épségben tartása 
mellett az eddig h.; . s áruban levő takar­
mányt más élelmezés anyaggal helyette­
si ten i igyekezzünk.

Erre nézve is többféle módszert 
ajánlanak. Köztük a legfigyelemreméltóbb 
egyike az, hogy bizonyos alkalmas fák 
lombjaival szecskára aprítva, hogy köny- 
nyebben emészthető legyen — etessék 
az állatokat.

Judtunkkal azonban van ennél is

jobb takarmánypótlék s e sorok ^ czélja, 
hogv felhívja rá a gazdák figyelmét.

Takarmányt kitünően pótló termé­
ket képeznek a vadgesztenyék, mert fe­
lette nagy mennyiségű tápláló anyagot 
tartalmaznak, s e tekintetben igen ^ közel 
állanak a gabona fajokhoz, melyektől csak 
kesernyés anyagtartalmuk által különböz­
nek, Táphatásukra és emészthetőségükre 
nézve szil ién igen kevéssé különböznek 
a gabona nemek ől, amennyiben belterjes 
tápot nyújtanak és erős tömött hús kép­
ződésére szolgálnak. Kesernyés anyag 
tanalmuknál fogva azonban sajátságos 
izgató hatást gyakorolnak az emésztő 
szervekre, s ennélfogva nagyobi» mennyi­
ségben alkalmazva mint a lovaknál, mint 
a kérődzőknél könnyen különféle emész­
tési bajokat okozhatnak. Hogy kelleme­
sebb és hatásosabb és az emésztést, elő­
mozdító tápszerré váljék, külömbözo mó­
don szokták elkészíteni. Közönségesen a 
melegen vagy sütőkemencékben szárit- 
tatnak meg, mivel igy könnyebben há­
mozhatok. Azonban erjesztetnek is, tud­
niillik két-három napig vízben hagyatnak 
és belugoztatnak, mi által a kesernyés 
alkatrészek távolittatnak el: mikor meg­
száradtak, rendesen megdavaboltatnak, s 
ily alakban, mint gabonadara alkalmaz­
tatnak abrakul lovaknál és kérődzőknél. 
E tápszer, főleg a teheneknél igen ked­
vező hatással van a tejelésre.

A vadgesztenyék, tekintettel dús 
nedvtartalmukra és hatásukra az emésztő 
szervekre, kitűnő étmérséki eszköz gya­
nánt alkalmazhatók emésztési bajokra gi­
liszták, hasmenés ellen, valamint minden 

! senvvesztő betegségben, mint sorvadás­
ban, sárgaságban, vizkórban stb. azonban 
mindig készítve kell használni (darálva 
vagy pörkölve) és hatását bizonyos só­
adag jelentékenyen fokozza. A vadgesz­
tenye az említett betegségek ellen egy­
szersmind sikeres óvszerül is használható 
és alkalmazása minden más vizenyős, 
petyhitő táoszer mellett, mint répalevél 
stb., különösen ajánlható.

Minthogy tehát a vadgesztenye he­
lyesen alkalmazva nemcsak nem ártalmas, 
hanem még esetleg gyógyító hatású is és 
azt eddig alig használják valamire, amiért 
is könnyen és olcsón beszerezhető: leg­
alkalmasabb a rendes takarmány pótlására.

Mindazoknak az állattenyésztőknek, 
kik nem akarják állatállományukat potom 
áron elpocsékolni, figyelmükbe ajánljuk 
tehát a vadgesztenyét mint takarmány­
pótlékot. Tegyenek vele a fentvázolt mó­
don kísérletet s meg fognak győződni, hogy 
nem lesznek kénytelenek állatállomá­
nyukon, mely legtöbb esetben azonos 
vagyonukkal is, minden elfogadhatlan áron 
túladni.

Különösen megjegyezzük azonban 
hogy ellős álatoknál a vadgesztenyével 
való ab''akolást feltétlenül mellőzzék, mert 
abban az esetben káros hatású.

v J D 0 N s A G 0 K.

már önállóan,, szakszerű irányítás nélktl 
legyenek továbbra is mintagazdák.

A hangversenyről. A csongrádi úr­
asszonyok áltál rendezett hangverseny 
jövedelmének egy részét a csongrádi is­
kola, népkonyha javára szánták T eáé 
voiuUozólag l alotay Antal igazgató a 
napokban személyesen fog átjönni, hogy 
elszámoljon es egyúttal megköszönje az 
illető úrasszonyoknak szives közremű- 
kodésöket. A közönség körében még min­
dig az th agadtatas hangján beszélnek a 
hangverseny egyes számainak fényes si­
keréről, sóhajtják, hogy máskor is legyen 
alkalmuk ilyen nagy művészi élvezetben, 
részesülni. Különösen Tasnády Imréné 
úrasszony remek szavalatát dicsérik ál- 
ta aban, akinek fényes tehetsége oly ha­
talmasan nyilvánult a közönség előtt s 
aki valóban a legjobb mester, özv. Ze- 
[enka Janosne ,úrasszony ismertetett meg 
az eJoadás művészeti szabályaival és a 
gyonyoiu költemény szépségeivel. 1 

, Kiállítás Veszprémben. A „Veszprém­
et megyei Gazdasági Egyesület“ által ren­
dezett gazdasági es ipari kiállítás a m hó 
-S-an nyittatott meg és szeptember hó 
8-an zárul. Mint értesülünk, ezen kiállítás 
iránt országszerte óriási érdeklődés mu­
tatkozik a mit fokoz azon körülmény is, 
hogy azt Talhan íóidmivelósügyi minisz­
ter személyesen fogja megnyitni. De kü- 
íonben is ez lesz a legnagyobb kiállítást 
melyet eddig országunk vidéki városai- 
ban íendeztek. Körülbelül 600 kiállító 
elentkezett eddig, rendkívül változatos 
kiállítási anyaggal. A kiállítás területe 
kgy kis tündér város lesz, szebbnél szebb 
csarnokokból. így például a gróf Ester­
házyak által emelt csarnok, a közös er­
dészeti, borászati, halászati és iparcsar­
nokok oly művészi alkotások, hogy ezek­
hez hasonlót vidéki kiállítás még nem 
produkált. A kiállítással kapcsolatban f. 
hó 3C-án tartatik Veszprémben az O. M. 
G. E., a Magyar Gazdaszövetség és 
Veszprémvármegyei Gazdasági Egyesület 
által rendezett Országos Agrár Kong­
resszus, majd szeptember 4-én a Dunán­
túli Iparos Kongresszus. A közlekedés 
előmozdítása a rendes vonatokon kivül 
a kereskedelemügyi miniszter által enge­
délyezett vasúti motorkocsikkal történik, 
melyekkel minden irányból óránkint le­
het majd — leszállított dijakért — Vesz­
prémbe jutni, mig idegen vendégek ol­
csó és jó elszállásolásáról a kiállítási 
idegenforgalmi iroda gondoskodik. A ki­
állításnak megtekintését igen sok politi­
kai és katonai notabilitás is kilátásba 
helyezte. Szóval Veszprémben olyan ki­
állítás nyílik meg fo'vó hó 2S-án, melvet 
mindenkinek hasznos lesz megtekintenie

— Tüzek ég tüzfézskek. A rendőrség 
a tavaszi tüzvizsgálatok alkalmával be­
jelentette a tűzveszélyes kéményeket s 
jelentések alapján az illető háztulajdono­
sok rendbe is hozták azonnal épületeiket. 
A gyakori tűzesetek azomban kívánatosa 
tennék, hogy ne csak egy-két udvaron 
vegyék észre a tűzveszélyeséget: hanem 
mindenütt kifogásolják azt.

— Kitúr*etett nintagazdák. A földmi-
velésügyi kormány évek óta létesít szerte 
az országban népies mintagazdaságokat 
melyeknek célja az. hogy az okszerű gaz­
dálkodás pcldájai legyenek. Mindazok­
nak, akik ityen népies mintagazdaságok 
létesítésére vállalkoztak, a földmivelésühvi 
miniszter kilátásba helyeszte, hogy ha öt 
éven belül a gazdaságokat az előirt üzem­
tervek szerint vezetik, a felügyelet alól 
felszabadulnak, az állam vészéről nekik 
nyújtott felszerelések a tulajdonukban men- 
n k ét, azzal a kikötéssel, hogv az újfajta 
g.izda-ágvitelrc gazda* h sait at ösztönözzék. 
Most azoknak a mintagazdáknr.k, akik 
köteleség'éket pontosan teljesítették, 'Val­
iién, Béla fudmivelésügvi miniszter díszes 
oklevelet küld, elismervén az öt éven át 
tartó folyamatos munkának nagy gazda- j 
.•ági -ik- : it, fölhiván őket, hogy most ■

A Szentes és orosházi vasút. Mint a
Szentes és Vidéke írja, a szentes oros­
házi vasút építési ügyében — hogy ah­
hoz még ez év ősszén hozzá fogjanak —■ 
küldöttség járt a napokban a íninis- 
tériumnál.

Tűzveszélyes udvar, A rendőrség a 
gyakori tűzvészek miatt erélyesen foly­
tatja a tűzveszélyes helyek vizsgálatot, 
A napokban Kozma Lajos erzsébet ut­
cai lakos udvarát is megszemlélte, amely­
ben a kőszén, és faszén, közvetlenül a 
petróleumos hordók mellett van garma­
dába felhalmozva, s az egész udvai egy 
tűzfészek.

— Tenyészálatck teleltetése. Tál lián 
Béla földmivelésügy miniszter leiratban 
felhívta az örszes gaszdasági egyesületek 
figyelmét a tenyészállatok teleltetésére, 
amely módon régebben különösen juhos 
gazdák igen sok állatot telclettek ki. Az
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eljárás abban áll, hogy takarmányszűk 
vidékről olyan helyre hajtják, bizonyos 
allentszolgáltatás mellett, a kitelelendő 
állatokat, ahol bőyebb a termés és nincs 
elég állat a takarmány föletetésére. En­
nek a módszernek kettős haszna van. 
A takarmányhiányban levő gazda nem 
kénytelen esetleg tulmagas áron takar­
mányt vásárolni és nagy költséggel a 
helyszinéré szállítani, hanem a könnyeb­
ben mozgósítható ‘állatokat odahajtja a 
takarmánykészlethez, melyet készpénzért, 
vagy az állatok bizonyos százalékának 
átengedésével íöltakarmányoz, de min­
denesetre olcsóbban, mert a trágya ott 
marad a takarmány tulajdonosnál. Ilyen 
uton-módon ez évben sok értékes tenyész­
állatot lehet az elpusztulástól megmenteni. 
Akik teleltetésre állatokat elfogadni, ille­
tőleg átengedni hajlandók, jelentsék hát 
be ebbeli szándékukat, a föltételek utján, 
a földmivelésügyi minisztériumhoz.

— Insógmtmka a megyében. Az állam 
építészeti hivatal nemrégiben felterjesztette 
a kereskedelemügyi miniszterhez annak a 
31 kilométernyi útnak a kiépítési terve­
zetét, amelynek költségeit a beruházási 
hitelből fedezik. Tudvalevő ugyanis, hogy 
Csongrádvármegye a beruházási _ alapból 
124 kmterre terjedő útvonal kiépítésére 
kap költséget. Az útból 31 kilométert 
fognak ez idén kiépíteni és pedig Szentes 
és Szarvas között 20 kilométert, Szentes 
és Arad között 4 kmtert, Szeged és Hor­
gos között szintén 7 kilométert, a teryek 
jóváhagyását az államepitészeti hivatal 
szentesi kirendeltsége minden nap várja s 
ha leérkeznek a minisztertől, az inségmun- 
kát azonal megkezdik.

— A rendőrség és a bűnügyi nyomo­
zások. Hogy mi mindent követelnek a 
községektől az állam és a felettes hatósá­
gok, azt már szóvá tették nem egyszer 
az országos lapok és szakemberek. De 
hogy épen Csongrád község rendőrségé­
től mi mindent meg kivannak, azt érde­
kesen illusztrálják azok az ügyek, amelyek­
nek elintézésével a szegedi kir. ügyészség 
megbízta az elöljáróságot, illetve a rendőr­
biztost. Most van ugyanis folyamatban a 
kér. fogyasztási szövetkezet kávára elkö­
vetett bünügy nyomozása, amely a leg­
kitűnőbb jogászt is pobára tenne, s eddig 
már 19 tanút kelett kihallgatni a_ nyomo­
zás során. A múlt hóban fejezték be a 
Rozenfeld Róza elleni bünügy nyomozá­
sát ahol 50 tanút hallgattak ki; a Sinko 
László kárára elkövetett csalási _ ügyében 
40 tanút; —- valamint a Lénhárd Róza 
elleni bűnügyben 15 tanút halgatott ki a ren­
dőrbiztos. Ezenkívül folyamatban van még 
most négy nagy bűnügyi n yomozás, amely­
ek mind olyantermészetű ügyek, hogy a 
legnagyobb jogászi képzettséget igénylik, 
különben előfordulhat az az eset, hogy 
ártatlan ember kerül a vádlottak padjára 
egyetlen szó, vagy hibás , kifejezés miatt. 
A község és vármegye már egyizben ké­
relmezte is, hogy ezt a képtelen állapotot 
változtassa meg a minister. Most a Ká i- 
kus-féle eset újra gondolkodóba ejtette a 
közönséget, s úgy tudjuk, hogy a köz­
pontban is megvan a hajlandóság ^ezen 
az állapoton változtatni a csendőrség 
szervezéssel kapcsolatosan.

— A Duna Tisza csatorna. Hierom- 
nyi Károly kereskedelemügyi miniszter, 
mint a Pol. Ért. jelenti régi álláspontjáról 
eltérőleg elrendelte, hogy a Duna- 1 isza 
csatorna tervezetét, melyet tisztán hajó­
zásra készítettek el, úgy dolgozzak at, 
hogy hajózási csatorna egyszersmind az 
alföldi öntöző csatornája is legyen. A 
minisztert erre az elhatározásra az a kö­
rülmény indította, hogy az idei nagy szá­
razság éppen az Alföldet sújtotta legin­
kább, ahol öntöző csatornák cgvaItalá­
ban nincsenek. A költségek az uj tervek 
szerint az eredeti előirányzatnál harminc/, 
millió koronával fognak emelkedni.

— Szövőipar tanfolyam késmárkon. A 
késmárki felső keresk' iskola az ottani 
áll. szövőipari szakiskolával karöltye el­
határozta, hogy olyan ifjak részére, akik

valamely közép vagy felső kerskcdeltni 
iskolában az érettségi vizsgálatot sikeresen 
letették, egyéves textilipari tanfolyamot 
rendez, mely a végzett hallgatókat el­
terelve az úgy is tultömött, kevés kilátás­
sal kecsegtető tudományos pályáktól, arra 
képesítené hogy nagyobb textilipari vál­
lalatoknál. gyáraknál, valamint a nagyobb 
konfekcios ' üzletekben nyerhessenek al­
kalmazást és Így lehetne ezen képzett 
elemeket a hazai ipar részére megnyerni. 
A tanfolyamra, mely szeptember elejétől 
junius végéig tart, csak rendes ha Iga tök 
vehetők fel. A beiratás alkamával fizeten­
dő 10 k. mühelybiztositélc. Tandíj egész 
évre 200 k. mely két részletben szeptem­
ber és február elején fizethető, de aki 
beiratkozik, az egész díj fizetésére van 
kötelezve. A rendkívüli tárgyakért külön 
dij fizetendő. A beiratásnál bemutatandó 
az érettségi bizonyítvány és a teljes 
egészséget igazoló újabb keletű orvosi 
bizonyítvány. A tanfolyam halgatói az 
intézet tápintézetében kaphatnak ebédet 
és vacsorát, melyért évi 180 k. félévi rész­
letekben előre fizetendő. Csupán ebédért 
126 korona évi dij jár.

— Tombolával egybekötött tánczvigalom. 
Még junius vége felé tervezett Go da Ist­
ván vendéglős egy tombola estélyt, de 
tekintettel volt a színtársulatra akiknek 
nem akart kárt okozni azt elhalasztotta. 
Ma végre megtartja helységében a terve­
zett tombola estélyt. A nyerendő tárgyakat 
a Magyar Királyi kávéház kirakatába ál­
lítja ki. Ajánljuk ezen élvezetes mulat­
ságot a t. közönség figyelmébe.

Korcsmái vizsgálat. Az elmúlt héten 
több korcsmába vizsgálták meg az italo­
kat, két helyen ecsetes bort találtak, 
amely az ecetágyra önteni rendeltetett el.

Kábiatus menhazi lakos Fölös József 
Péteri illetőségű nehány hónap óta a 
csongrádi men házban tartózkodik, egy 
idő óta olyan garázda magaviseletét ta­
núsított hogy rendre kellett utasítani. 
Folyó hó 2-án éjjel annyira ment már 
hogy a gondnok feleségét bicskával 
össze-vissza szurkálta. A főszoigabiróság- 
nál eltoloncolás védett, a járásbíróságnál 
pedig könnyű testi sértés miatt feljelen­
tették.

Tüzek. Sajnos az összes hazai lapok­
ban a tűz krónika állandó rovatot képez, 
amely részint vigyázatlanságból részint 
bűnös gyújtogatásból ered. Nálunk is az 
elmúlt héten több helyen volt tűz. Ugyanis 
20-án Rózsik János tanyáj án, 81-én Forgó 
Sebes háza a városban, f. hó 1-én Cse- 
megi Antal tanyáján és Heskovics István­
nál egy disznóól égett le. Volt ezek kö­
zött skit úgy gyújtottak fel.

'«letméiay.

tember hő 5-től szeptember 9-éig bezáró­
lag terjedő 4 napon keresztül a II. jegyző 
irodájában közszemlére kivan téve ' ahol a 
hivatalos őrák elatt megtekinthető. A 
névjegyzék ellen a kitételnek közhírré 
tételétől számított 15 napon belül, vagyis 
szeptember hó 19-éig fellebbezés úgy a 
járási főszolgabíró hivatalnál mint az 
elöljáróságnál benyújtható.

Felhivatik az adófizető közönség 
hogy miután az 1904 évi egyenes adó 
kivetése és kirovása befejeztetett az 1904 évi 
adótartozásoknak az adókönyyecskékben 
leendő beírása végett 1904. szeptember 
hó 15-ig adókönyvecskével a községkáza 
szamtiszti szobájában minden nap délelőtt 
annál is inkább jelenjenek meg, mert a 
meg nem jelenőket az elöljáróság meg­
bírságolás vegeit a kir. pénzügyigazgató­
ságnak fogja be jelenteni. —
Csoagrádon 1904 augusztus hó 29-én.

Kovács jegyző.

Csongrád község 1905. évi virilis 
képviselőjének névjegyzéke 1904. szép-
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A vidéken lakó csaladoknak 
jgp mellőzhetetlen "H

b.ygiemkus és íeijeesn szagtalan 
caáaz. e* kir. szabadalmazott

UP&dP
moly mint elegáns bútordarab, bármilyen lakásban 

elhelyezhető.
Belemtől kocsik ========

====s==r~ iyg. kÖpCSűSZAk
BidettBk és irrlgjFiarok " 

Münarfó. és fürdőkádaké
pes árjegyzéket ingyen éa bér 

mentve küld

aUTTMANN L
eloset-gy&r

napest, IV., Városház-utca 2. szám. j 
(Koasuth Lajos-utca sarkán.)

Anyakönyvi bejegyzések.
1904. aug. 26 szept, 2-ik.

Születések:
B. mat György, Konkoly Mária, Szabados 
Mária, Kuruczleki Mária, Huszka Mihály, 
Kató Erzsébet, Maszlag Pál, Szabó Anna, 
Kátai Urbán Sándor, Takács Mária, Boza 
Margit. Horvát Pál, Szegi Anna, Vincze 
János, Kát .a István, Maszlag Fanciska, 
Török István, Gvoyai József, Hajdú Mária, 
Nagy Mária, Túri István,

llalálo\ásvk:
Kovács Imre 29 éves vizbefuladás, Dányi 
Pál 52 éves agyhártyagyuladás,PerczeTe­
rézia 7 hó napos tüdőgyulladás, Mészáros 
Sándor 2 éves égési sebek. Palásti Mihály 
40 éves tüdőgyulladás, Kávai János 2 éves 
tüdőgyulladás, Kovács János 2 év tüdő­
gyulladás, Pozsár Ferenc 10 hó bél hurut, 
Mészáros Mária 26 napos görcsök, Gyánti 
Erzsébet 4 hó bélhurut. Csernus Magdolna 
1 ho tüdőgyulladás, Hajdú Zsófia 71 éves 
aggkor, Makai Gertrud 90 éves aggor 
Pét ró Mihály 76 éves aggkor.

Eljegyzések;
Magyar József Volentér Veroniká­

val, Tyukász László Bállá Veronikával, 
György András Bagi Annával, Szarka 
Lajos Fülöp Jusztival.

Házasságkötések :
Kókai Pál Nagypál Máriával, Kaciba 
György, Domokos Máriával, Vince Pál 
Nagyistók Viktóriával.

Vulelős szerkesztő: Étler János.
Társszerkesztő : Holló Adóit. 

Kiadólaptulajdonos: ’WoiNz 3Míivl<.

liTembela eslély láncz- 

czal ei
Tisztelettel értesítem a 

mélyen tisztelt közönsé­
get, hogy ma vasárnap a 
Magyar király szálloda uj- 
jonan renovált kerthelyisé- 

! gémben tombola estélyt 
rendezek, melyre a n. é. 
közönséget meghívom.

tisztelettel 
GODA ISTVÁN 

vendéglős.
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„MAYER“ gépgyár
vs- és fémöntöde i'észvén-társs ág S^QSKSÄTMELY-

Slaktárs Budapest, L i p é 6-k & F-‘ * * l5e
Készít mindennemű

2- 50 
lóerőig.Iizhvii sépeliet, JiStJiiili- és sziié-iíziitmtit

Benzin-motoros cséplekeszletek
LegoícsóSbh áSzcm! Tűzveszély kizárva 5

<e

a

pi :«ri'

llnmpnitpf-’pp Di hcngcvszi-kek, minden e szakmában vágó gép gyártása, teljes 
llUlüuPIluóiui. nYiímalmi be rendezések.

riilfin!nnpr-cóí ™Le; .újabb szerkezetű csavaros és szabad, viz nyomású 
^Liijiiiujjeueu -i.. b o r s aj fc ó k.

fl.hn^T'y.fp|p világhírű amerikai arató és kaszáló gépek magyarországi
USBOíliC : ■ «!. lulu kizárólagos képviselősége.

TTéyec rre»v:ék ingyen ás bérmentve. Kívánatra minden szükségletre külön költségvetés

T-T
rJVV 1 1 V7ii.
BUDAPEST, VI.. ANim.VSY-ET ± SZÁM.
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4 küszöbön levő permetezési idényre ajniok:

U r a n ia™ é s V e ffEj@FS1'

permetező, F^-vEí

fa „Sgyszerííség“ szénkémgező
W Heetylen molylámpa

w
JVioly fecskendők

és minden a szőlészet és pinezészethez szükséges anyagok és eszközök.

jS^z- Kimei'itV) árjegyzéket ingyvn és búnii<-ntv<‘ küldök.

m*> Jjy jp

il e ven senki

míg
"»hiiiiiÉiiii Mihály

míí-hangszerész
1 c£ié; bb It ] cs árjegyzé 

két át nem olvcsta, mely ingyen és 
bérmentve küldetik

Budapestről
Kir ál -u í 44 I. sz.

Jurgd Janes

<f»s%
órás : gyári raktár: Wien I1IJ4 
Heimweg Nr. 75/B.
Levelezőlap elegendő hogy gaz­
dagon illusztrált árjegyzékemet 
ingyen és bérmentve megkap­
hassa, olcsó bevásárlás céljából. 
Az üzleti eljárás szigorúan tisz­
tességes, rászedés teljesen ki­

zárva.
Órajavitási műhely

Mindennemű zsebóra nj rugó behelyezése 40 kr. 
Minden vásárolt vagy javított óráért kezességet 
vállalok. KX vonat a nagy ár]egyzékből; .
7787. sz. legolcsóbb, legjobb strapácóra 

inckelto kban 36 órai járással . . . frt 2.20
8039. sz1 valódi ezüst páncéllánc 15 gr. „ 1 — 
7858. sz. ezüst remontoir dupla fedelű „
8989. sz. ingaóra ütőmüvei, 2 súlyai

130 cin. magas....................................
7939. sz. jó ébresztő óra.....................
Szíveskedjék revemre és hazszsmom 

pontosan figyelni.
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, a Irgjutánycsabb árak mellett ajánltatnak:

Looomcbil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, józíány-cséplőgópek, lóhere - cséplők, 

tisztító-rostok, konkolyozólt, kaszáló- ős aratógépek, 
szénagyüjtök, oo.ronák, sorvotőgepek, Planet jr. 

kapálok, szocokavógók, répavágók, kukoricza- 
morzaoló!:, darálók, őrlőmeimok, egyetemes 

aczél akik, S- 6s 3-vas'J ekék és minden 
egyéb gszlaságl gópok.
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elsőrangú orvosi 
tekintélyek sze­

rint a legmegbíz­
hatóbb és feltét­
lenül ártalmatlan 
óvszer urak és 
hölgyek számára.
Megrendeléseket
pontosan es dis­
crete n eszközöl;
Tíelvti .T.

cs. és kir. szab. 
orvos sebészeti 

mii és kö lőszer 
gváros Budapes­
ten, IV. Korona- 
herczeu-utcza 17. 
Alapittatott 1878.
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Nvr n-rVo'.t Weiíz Máikról, Csongvádon.
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